做好身边的小事儿成就国家的大事儿

黎可意

"碳达峰"、"碳中和"这两个名词逐渐进入我们的生活, 意味着中国要在2030年前,使二氧化碳的排放总量达到峰值之后 不再增长,并逐渐下降。还要在2060年前,中国通过植树造林、 节能减排、产业调整等形式,抵消自身产生的二氧化碳排放。

"碳达峰"、"碳中和"已被列为2021年重点任务,在今年全国"两会"上首次写入政府工作报告。"碳达峰"、"碳中和"是为应对全球性气候变化,这不仅是中国的问题、世界的问题,更是全人类面临的问题。我们在日常生活中,可以通过很多途径减少二氧化碳排放,例如节水、节电、乘坐公共交通工具出行、参与垃圾分类等等等行为减少二氧化碳排放。

我家在日常生活中有一些"低碳"思想作为指导,这还要从我的爸爸说起。2007年,爸爸所在的铁路冷藏货物运输单位,因制冷设备采用的冷媒是对臭氧层有较大危害的氟利昂,整建制分配到新的铁路单位,单位所有设备划拨到郑州、广州、柳州等铁路冷藏货物运输单位。面对工作了十八年的单位,爸爸有很多不舍,说在这幸福的十八年里倾注了他所有的情感,这一别会成为千山万水的永永远远。即使如此,爸爸很理解这项举措,说这是在保护臭氧层、保护人类自己,再有怨言也要有大局意识。

十几年的冷藏货物运输需要爸爸的乘务组随车在全国各地乃 至边境口岸装货、卸货,一行三、四个人,沿途对一百多吨的冷 藏货物进行制冷控温,一个月进行一次换乘,一年要有七个月在 冷藏货物运输的乘务车中值乘,食住都在乘务车上。爸爸每次提 起从事铁路冷藏运输工作,感触最深的就是——水,乘务车顶上有四个大水箱,将近五吨水,如果能够停靠在有上水设施的铁路车站,这就是很幸运的事了,作为乘务长的爸爸就会立刻招呼兄弟们向水箱里加水,大家还会在加水的同时洗卧具、洗衣服,洗澡、擦地、搞卫生……总之,所有能够用到水的事务。据爸爸说,当水箱加满后心里那叫一个踏实啊。

在值乘的一个月里,爸爸和兄弟们都会很节约地用水,洗澡已经简单到冲湿、沐浴液、搓一搓、冲净、擦干的步骤,在正常用水一周后,大家就会为加水的事情着急,夜间停靠铁路车站,大家都会用手电筒四下寻找加水设施,在加水的同时时刻注意着列车发车信号,宛如打仗。他们也会遇到"水荒"时候,列车运行产生的晃动让水箱底部长时间积蓄的水垢"翻腾"起来,水龙头放出的黄色液体让爸爸他们看着发愣。

爸爸日常的节省用水逐渐成为了家中的生活习惯,家中的水龙头很多,厨房的水池上有两个水龙头,每个水龙头上又有两个阀门,这样就可以分别获取纯净水、矿泉水、滤化水、普通水,无论是煮饭、炖煮、泡茶、洗菜都可以各取所需。在用水过程中我们也很讲究程序,比如淘米水用来洗菜,洗菜后的水用来冲厕所或浇花,又如煮饺子、煮面条的水用来刷碗,连洗洁精都可以省了。

洗手间的用水不容忽视, "一水多用"同样适合。家里人即 使在洗面池洗手洗脸也会习惯性的用盆接水, 然后冲马桶。在有 了中水系统后, 家中预备了一个装满中水的大桶, 它完全可以保 证冲厕所需要的水量。

洗衣机一般都在洗手间使用,这无疑是个用水"大户"。在

购买洗衣机时,因为滚筒洗衣机是靠重力在水面摔打衣物较为省水,成为了家中的首选。每次洗衣服总是集中在一起按颜色、类别分批洗,我们提前将衣物浸泡进行简易揉搓,总是选择节能速洗的档位和最低水位。

在节约用电方面,我家也是动了一些脑筋的。比如在夏季将空调温度调至27℃,将冰箱内的温度调高1至2℃,煮饭前将米浸泡10分钟然后再用电锅煮熟,可以大大缩短米煮熟的时间,而且米饭非常软糯可口。除此之外,家里还特别购置了自动感应灯,分别贴在过道、厨房、卫生间等处,LED节能,充电电池为电源,单次配电使用时间长,人来即亮,20秒后自动关闭,让我们停留片刻但又需要灯光的时候也能得到一种关心的温暖,节电且贴心。

如今,我上大学二年级,在学习、生活中正在做着节约能源、绿色低碳的事儿。我们这一届都是在90尾、00初,可以说从未经历过艰苦,对节俭这个词汇的认识停留在很必须又难以重视起来的阶段,我们在享受着最优越社会资源的同时,也应当恪守"一粥一饭,当思来之不易,半丝半缕,恒念物力维艰"的劝诫,如何面对未来的世界、未来的地球,如何从现在就开始为未来着想并付之行动,毋庸置疑,我们责无旁贷!

有了目标就要行动起来,节能需要我们在日常的生活细节中树立强烈意识,按照具体的措施和方法果断地落实下去。"民以食为天",每天我在学校就餐,都会使用自备的金属筷子和勺子,尽量避免使用一次性筷子,根据情况调整饮食结构,合理点菜,每一餐都在执行着"光盘"行动。

"徐行不必驷马,称身不必狐裘",我主张穿着干净整洁, 无需过分追求服装档次,绝不攀比,比的只有学识和成绩。在出 行中,短途我骑自行车或步行,在不赶时间的情况下,中长途我会乘坐公交车和地铁。

在大学节约用电是需要一些自律的。大学的学习生活经常会进入宿舍、教室、食堂、自习室四点一线的程序,我基本上做到尽量少开灯,只要有充足的光线就可以了。在宿舍学习,我会用台灯,不会影响到舍友休息。我在乘电梯时有"怪癖",如果只有我一人等电梯,我会以跑、跳的形式到五层,久而久之很有益于心肺功能,也锻炼了我的腿部肌肉。

我喜欢绘画,平时爱拿着铅笔在素描纸上写生。铅笔在多次使用变成了铅笔头,拿铅笔头画"调子"可以说是大忌(因为对铅笔头的控制力度很难拿捏,容易画死),为了不丢弃这些陪我绘出锦绣的铅笔头,我用废圆珠笔做了一个"铅笔帽",这个"铅笔帽"比铅笔要粗一些,用起来更加得心应手。

垃圾分类是中国实现绿色发展可持续发展的全民持久战,我想在大学中做出我的努力,在连续两年利用寒暑假参加社区的"桶前值守"志愿服务,对此深有感触,这项事业需要更多的人参与进来。作为影视编导专业的大学生,我觉得义不容辞,在今年寒假,他与所在社区联系,在每天参加"桶前值守"的基础上,结合自身专业,向社区提出一些想法,在社区和社区青年学生的共同努力下,《我们都是'守桶'人》的微视频很快拍摄成功,从中宣传垃圾分类的重要性,号召更多青年志愿者来参与垃圾分类。

以上说的这些,都是我家发生的事情,都是一些小事儿。但 是如果我们每个中国人将这些力所能及的小事儿做起,并且做好, 那么这些举手之劳就会成就国家的大事。当然,这其中会有一些 改变自己生活习惯的不适应,甚至是约束。不过也就是一个人、一个家庭的一言一行、一举一动会影响着周围更多的人,我们都在共同做着创造幸福大家园的美好事业,我们没有理由不将这份事业进行到底。